



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

2024

24 – 30
октября

№ 43 (1450)

1,50 евро
(в редакции - 0,70 евро)



Планов наших громадьё



В конце прошлой недели правительство Литвы отправило в Сейм на рассмотрение проект бюджета на следующий, 2025-й, год.

Так уж совпало, что рождение столь важного для страны документа пришлось на период выборов в парламент, а посему на нём, естественно, лежит отпечаток выборной кампании. Так что ничего удивительного нет в том, что представители правящей коалиции умиляются тому, что такой совершенный проект бюджета им удалось на прощание (?) подарить родному народу. Ну и государству, конечно. Правда, о прощании со стороны правящих никто и не заикается, это автор всё пытается выдать желаемое за действительное.

Премьер-министр Ингрида Шимоните, анонсируя проект бюджета, сказала, что не видит в нём места для «фантазий и политиканства». И в этом трудно не углядеть намёк на неминуемую критику со стороны оппонентов.

А оппозиция демонстративно хватается за голову, глядя на детище консерваторов со товарищи.

Лидер Демократического союза «Во имя Литвы» Саулюс Скварнялис, например, называет одобренный правительством проект госбюджета «атомной бомбой», оставленной будущим правящим.

«Оставили атомную бомбу, которую сейчас, кажется, очень рады видеть, хвастаясь увеличением пенсий на 70 евро, хотя, учитывая то, сколько собирается в Фонд соцстрахования, и при сохранении стабильного резерва в 3 млрд евро, сверхприбыль можно было бы и отдать пенсионерам, и тогда каждый пенсионер будет получать ещё по 100 евро в месяц», - заявил Скварнялис журналистам.

«Но этого сделать нельзя, потому что дефицит долга госсектора составляет 3%. И те суммы отводят в резервы, чтобы не увели-

чивать расходы госсектора и одновременно долга», - пояснил С.Скварнялис.

Любопытное, кстати, замечание, о котором стоит вспоминать всякий раз, когда очередное правительство будет бить себя в грудь, хвастаясь, что это именно оно удержало страну на грани трёх процентов, свидетельствующих, что «всё хорошо, прекрасная маркиза!». Хотя, на самом деле, это требование Брюсселя к нашему независимому государству. Ну и ко всем прочим членам ЕС.

По мнению экс-премьера, представленный в Сейм проект бюджета является погоней за краткосрочными политическими выгодами и перекладыванием огромного бремени на будущие поколения. К тому же повышение всех льгот уже и так предусмотрено законом и не основано на усилиях нынешних правящих.

А газета Vakarų žinios откликнулась на эту статью под заголовком «Самый страшный бюджет в истории страны», в которой подчёркивается, что расходы над доходами будут превышать 5 млрд евро.

Желающие могут сами это проверить: доходы госбюджета Литвы 2025 года по сравнению с бюджетом 2024 года должны вырасти на 5,9%, или до 17,98 млрд евро, а расходы - на 11,7%, или до 23,02 млрд евро.

Планируемый дефицит бюджета в следующем году достигнет 3% валового внутреннего продукта (ВВП), госдолг - 43,2% ВВП.

В бюджете на 2025 год будут отражены налоги, введённые так называемым «оборонным пакетом», принятым Сеймом в июне. Он предусматривает повышение налога на прибыль предприятий на 1%, или до 16% со следующего года, а также акцизов на алкоголь, табак и топливо, продление на год временного взноса солидарности с банков, а муниципалитеты будут ежегодно выделять 25 млн евро подоходного налога с физических лиц на гражданскую оборону.

Финансирование обороны увеличивается до 3% ВВП, чтобы ускорить создание дивизии в Вооружённых силах Литвы, а к 2027 году принять немецкую бригаду и подготовиться к введению всеобщего призыва.

Финансирование Департамента государственной безопасности (ДГБ) Литвы увеличится на 2,5 млн евро.

Согласно проекту, ассигнования, выделенные ДГБ в следующем году, составят 53 млн 21 тыс. евро. В этом году в госбюджете этому ведомству было выделено 50 млн 521 тыс. евро.

Между тем директор ДГБ Дарюс Яунишкис заявил, что разведка уже не в состоянии качественно выполнять всю свою работу, особенно проверять всех иммигрантов, что представляет собой очень высокие контрразведывательные и террористические риски, поэтому ведомству необходимо дополнительное финансирование. Вот он и попросил увеличить бюджет ДГБ как минимум на 15 млн евро.

А финансирование дорожной системы, о бедах которой «Обзор» писал не раз, в 2025 году сократится на 11%, или до 784 млн евро.

Хотя экономика нашей страны растёт, как мы все знаем, поскольку нам об этом постоянно напоминают из каждого «утюга», денег на всех всё равно почему-то не хватает.

Бывший министр внутренних дел С.Скварнялис, например, заметил, что системе внутренних дел и полиции не хватает более ста миллионов евро, а если с пожарными и спасателями, то все 187 миллионов.

Неудивительно, что профсоюз работников полиции Литвы также подверг острой критике проект бюджета на следующий год.

Кстати, председатель этого профсоюза Инета Курсывичене заявила следующее: «Нам не остаётся ничего другого, кроме как обратиться за помощью к общественности - всему народу Литвы. Нет, точно не за финансовой. Просто приходите на выборы и спасите уставных сотрудников от таких руководителей МВД, которые борются за систему не делами, а пустыми словами».

А в стране есть ещё и учителя, и врачи, и библиотекари, и пенсионеры, и больные...

Так что будет интересно посмотреть, в каком виде проект бюджета доживёт до декабря.

Дмитрий ЗАХАРОВ

Переходим
на зимнее время!



Не забудьте в ночь
с 26 на 27 октября перевести
стрелки часов на 1 час назад!

В номере:



стр. 25, 39

Тыква -
королева осени

А также:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,
судоку, головоломки

Наш календарь

26 октября - День приятных неожиданностей.

27 октября - День плюшевого мишки. День работников службы безопасности Литвы. День криминальной полиции Литвы. День смерти Витаутаса Великого. Международный день тёщи.

28 октября - Международный день анимации. День освобождения Украины от фашистских захватчиков. Международный день школьных библиотек.

29 октября - Всемирный день борьбы с инсультом. День Республики в Турции. Всемирный день борьбы с псориазом.

NORFA

Неразрезанное солёное
филе атлантического
лосося с кожей, 1 кг

Только 12,99€



Акция действительна с 23 по 27 октября
Только в отделах взвешиваемой рыбы
больших магазинов NORFA

